

# Годъ якутскія XII.

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ

Выходить два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 числа. Плата за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

1898 г.

мая 16 дня.

№ 10

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Ведомостей при Якутской духовной семинаріи.

### Отдѣль оффиціальній.

Общее годовичное собраніе членовъ Якутскаго миссіонерскаго общества. — Отчетъ.

Общее годовичное собраніе членовъ Якутскаго миссіонерскаго общества, 8 марта 1898 года.

Общее годовичное собраніе членовъ Миссіонерскаго общества по Якутскому миссіонерскому Комитету, подъ предсѣдательствомъ Пресвященнѣйшаго Никодима, состоялось 8 сего марта. Этимъ собраніемъ закончился \*) 27-й годъ существованія отдѣленія Миссіонерскаго общества въ Якутскѣ. Въ день собранія божественная литургія совершена была Его Пресвященствомъ въ Спаскомъ монастырѣ, въ сослуженіи монастырской братіи и соборнаго духовенства. По окончаніи литургіи собраніе совершенно было молебень святителю Иннокентію, просвѣтителю Сибири, Иркутскому чудотворцу, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Никодиму, Епископу

\*) Комитетъ въ Якутскѣ открытъ 10 мая 1870 года.

Иркутскъ. С. М. Карповъ.

Якутскому и Вилуйскому съ богохранимою его паствою; самимъ Преосвященнымъ провозглашена была вѣчная память учредителю Общества Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Иннокентію и многая лѣта членамъ тогоже общества. По примѣру прежнихъ лѣтъ собраніе происходило въ архіерейскомъ домѣ въ келліяхъ Преосвященнаго, куда послѣдній, по окончаніи литургии и молѣбна, прослѣдовалъ въ мантии въ сопровожденіи наместника о. Архимандрита Іоасафа съ крестомъ, членовъ Общества изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, которые наканунѣ предувѣдомлены были письменными приглашеніями. При входѣ Преосвященнаго архіерейскими пѣвчими пропѣты были: „Днесь благодать Св. Духа“, тропарь святителю Иннокентію и тріо: „Заступнице усердная“. Секретаремъ Комитета И. Трифоимовымъ были прочтены отчеты о состояніи и дѣятельности Якутскаго миссіонерскаго Комитета и миссіи Якутской епархіи за 1897 годъ, о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ и капитала Комитета. Доложена была также смѣта расхода по Комитету на текущій 1898 годъ, каковая и утверждена общимъ собраніемъ. Между другими расходами общее собраніе членовъ постановило внести въ смѣту расходовъ 200 р. на ремонтъ дома въ Нижне-Колымскѣ для причта Чаунскаго миссіонерскаго стана, вслѣдствіе ходатайства настоятеля миссіи, отъ 23 декабря 1897 г. за № 36. Послѣ чтенія произведенъ былъ выборъ членовъ въ составъ Комитета на два года. Избраны: Ректоръ Якутской духовной семинарии, протоіерей Ѳ. Стуковъ, кафедральный протоіерей Иннокентій Бердниковъ, протоіерей Стефанъ Поповъ, протоіерей Зиновій Винокуровъ, священникъ Ѳеодосій Охлопковъ (онъ же избранъ и казначеемъ Комитета), статскій совѣтникъ Н. С. Макаровъ, дворянинъ Ѳ. В. Астраханцевъ и подесаулъ А. И. Поповъ. Въ члены повѣрочной Комиссіи, для провѣрки финансоваго отчета Комитета за 1897 годъ избраны слѣдующія лица: кафедральный протоіерей Инн. Бердниковъ, протоіерей Андрей Поповъ, купецъ В. Н. Эверстовъ и статскій совѣтникъ Н. С. Макаровъ.

*Прот. Ѳ. Стуковъ.*

## ОТЧЕТЪ

о состояніи и дѣятельности Якутскаго Епархіальнаго Комитета православнаго миссіонерскаго Общества и миссіи Якутской епархіи за 1897 годъ.

(Чтанъ въ общемъ собраніи членовъ марта 8 дня 1898 г.)

Якутскій Миссіонерскій Комитетъ, согласно § 60 ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнаго Устава Православнаго миссіонерскаго Общества, долгъ имѣть почтительнѣйше представить благоклонному вниманію настоящаго Собранія свой отчетъ за минувшій 1897 годъ.

### 1., Личный составъ Комитета и перемены въ немъ:

Въ минувшемъ 1897 году въ личномъ составѣ Якутскаго Миссіонерскаго Комитета произошли нѣкоторыя перемены: въ концѣ 1896 года (27 Декабря 1896 г.) выбылъ изъ состава Комитета Предсѣдатель онаго, Преосвященнѣйшій Мелетій, перемѣщенный на Рязанскую кафедру. Назначенный на Якутскую кафедру Преосвященнѣйшій Никодимъ прибылъ въ Якутскъ 1-го марта минувшаго 1897 года и принялъ, согласно § 49 Устава Общества, по званію Епархіальнаго Архіерея, предсѣдательствованіе въ Комитетѣ. Подъ его личнымъ предсѣдательствомъ и происходило общее годичное собраніе членовъ Миссіонерскаго общества 16 марта мин. года. На этомъ собраніи, по выслушаніи очета, между прочимъ, были избраны членами Комитета, вѣсто выбывшихъ въ 1896 году, Ректоръ мѣстной Семинаріи, протоіерей Ѡ. Стуковъ, духовникъ Семинаріи, протоіерей Зиновій Винокуровъ и дворянинъ Ѡ. В. Астраханцевъ. Такимъ образомъ составъ Комитета въ 1897 году былъ слѣдующій: Предсѣдатель Комитета, Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, Товарищъ Предсѣдателя, г. Якутскій Губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ В. Н. Скрыпичинъ и 8 членовъ: Ректоръ Семинаріи, протоіерей Ѡ. Стуковъ, кафедральный протоіерей И. Берденниковъ, протоіерей Стефанъ Поповъ, протоіерей Зиновій Винокуровъ, свя-

щенникъ Θεодосій Охлопковъ (онъ же Казначей Комитета), статскій совѣтникъ Н. С. Макаровъ, дворянинъ О. В. Астраханцевъ и подъесаулъ А. П. Поповъ. Секретаремъ Комитета состоятъ надворный совѣтникъ И. И. Трифоновъ. Всѣхъ действительныхъ членовъ Миссіонерскаго Общества по Якутскому Комитету числилось къ 1896 году 67, изъ нихъ 8 пожизненныхъ.

## 2., Дѣятельность Комитета:

Въ теченіе года текущія дѣла Комитета исполнялись обычнымъ уже установившимся порядкомъ. Главное свое вниманіе Комитетъ обращалъ на изысканіе и увеличеніе матеріальныхъ средствъ, необходимыхъ на удовлетвореніе разнообразныхъ нуждъ Православнаго миссіонерскаго Общества. Съ этой цѣлю рассылались, чрезъ мѣстную Консисторію, священнослужителямъ епархіи воззванія Православнаго миссіонерскаго Общества и подписныя листы для записыванія въ нихъ пожертвованій и членскихъ взносов; производились сборы въ установленныя по церквамъ кружки на распространеніе православія, а также тарелочный сборъ въ недѣлю православія.

Въ цѣляхъ благотворительно-просвѣтительныхъ Комитетъ ассигновалъ 900 руб. на содержаніе въ Якутской второклассной церковно-приходской миссіонерской школѣ десяти учениковъ стипендіантовъ, изъ нихъ двое — на  $\frac{1}{100}$  отъ капитала имени Ясминыхъ, а 8 на суммы Комитета. Кроме того, отпущено, по ходатайству Якутскаго епархіальнаго училищнаго Совета, инородцу Ваишеву изъ капитала, на улучшеніе быта инородцевъ 60 руб. на посѣвъ хлѣба и картофеля для учениковъ пансіонеровъ церковно-приходской Усть-Сольской школы.

## 3., Средства Комитета.

Средства Комитета образуются изъ добровольныхъ пожертвованій по подписнымъ листамъ, ежегодныхъ членскихъ взносов, кружечнаго и тарелочнаго сборовъ. За минувшій 1897 г. денежные средства Комитета представлялись въ такомъ видѣ:

къ 1-му января 1897 г. оставалось: наличными 1487 руб. 21 коп., билетами на 20365 руб.,. Въ теченіе 1897 г. поступило наличными: кружечнаго сбора 226 р. 23 к., тарелочнаго сбора 98 р. 37 к., пожертвованій по листамъ 165 р. 24 к., членскихъ взносов 175 руб., процентовъ на капиталы Комитета 1780 р. 30 к., въ возмѣщеніе 5% налога въ казну 35 р. 47 к., всего 2480 руб. 61 коп., Произведено расходовъ въ теченіе 1897 года: по содержанію канцеляріи Комитета 200 руб., на содержаніе стипендіатовъ Комитета и Якоминыхъ 900 руб., на поствъ хлѣба и картофеля для учениковъ инородцевъ 60 руб.; всего 1160 руб., Къ 1-му января 1898 г. оставалось: наличныхъ 2807 р. 82 к., въ билетахъ на 20365 р.; всего 23172 р. 82 коп., Сумма эта подраздѣляется на капиталы: неприкосновенный — 7000 руб., запасный — 4000 руб., расходный — 3530 р. 70 коп., стипендіатовъ имени Якоминыхъ — 6550 р. 10 коп., на улучшение быта инородцевъ — 2092 руб., итого 23172 руб. 82 коп.

#### 4. Чукотская миссія.

Въ вѣдѣніи Якутскаго миссіонерскаго Комитета состоитъ Чукотская миссія, которая отстоитъ отъ города Якутска, приблизительно, на 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> тысячи верстъ и занимаетъ сѣверо-восточную часть азиатскаго материка, начиная отъ р. Индигирки до Шелагскаго мыса и далѣе къ Берингову проливу, въ предѣлахъ Колымскаго и частію Верхоянскаго округовъ. Миссія эта для удобства и возможнаго выполненія намѣченной ею дѣли, — обращенія язычниковъ-чукчей въ православную вѣру, — раздѣляется на три стана, по числу миссіонеровъ. Станы эти: 1) Чаунскій, простирающійся отъ р. Колымы до Шелагскаго мыса и далѣе къ Берингову проливу, занимаетъ пространство въ длину, приблизительно, 550 верстъ, а въ ширину 200 верстъ и граничитъ къ востоку: Яканомъ, къ югу — отлогомъ хребта, отдѣляющаго Чаунскую покатошь отъ Анадырскаго; къ западу — Нижне-Ко-

лымскимъ приходомъ, Ледовитымъ океаномъ \*). 2) Эламбальскій—къ юго-западу отъ Нижне-Колымска по рр. Большому и Малому Анюю и по р. Омолону къ Гижигинскому тракту. 3) Алазейскій или Сен-Кельскій, между р. Колымой и р. Индигиркой.

### 5. Личный составъ миссиі и дѣятельность миссіонеровъ.

Въ личномъ составѣ Чукотской миссиі за минувшій 1897 годъ перемѣнъ никакихъ не произошло, составъ ея тотъ же: начальникъ миссиі, два миссіонера и три псаломщика, всего 6 человекъ. Начальникъ миссиі, іеромонахъ Викторъ, завѣдую Чаунскимъ станомъ, имѣетъ постоянное жительство въ Нижне-Колымскѣ. Миссіонеры: священникъ Михаилъ Петелинъ, завѣдую Эламбальскимъ станомъ, проживаетъ къ юго-западу отъ Нижне-Колымска въ 150 верстахъ, въ мѣстности подъ названіемъ „Пятистенная“, по р. Большому Анюю. Іеромонахъ Венедиктъ, завѣдую Алазейскимъ, или Сен-Кельскимъ станомъ, проживалъ въ послѣднее время при упраздненной Ожогинской церкви при р. Индигиркѣ. Начальникъ миссиі, іеромонахъ Викторъ, въ минувшемъ году не посѣщалъ чукчей своего района, такъ какъ временно завѣдывалъ приходомъ Нижне-Колымскаго священника, за выѣздомъ послѣдняго въ Якутскъ.

Дѣятельность миссіонера Эламбальскаго стана, священника Михаила Петелина, и при неблагопріятныхъ мѣстныхъ условіяхъ, можно сказать, сравнительно, была плодотворна: имъ присоединено къ православію чукчей-язычниковъ 113 человекъ (56 м. п. и 57 ж. п.); крещено 111 младенцовъ (54 м. п. и 57 ж. п.); исповѣдано 453 чел. (м. п. 208, ж. п. 245); приобщено Св. Таинъ 119 ч. (м. п. 57, ж. п. 62); повѣнчано браковъ 31; пути сдѣлано имъ, въ теченіе отчетнаго года, всего, впередъ и обратно, по приблизительному разсчету, до 4-хъ тысячъ верстъ. Миссіонеръ этотъ, объѣзжая чукчей своего района, по рр. Большому и Малому Анюю и по р. Омолону, достигъ предѣловъ

\* Зависка Сибирскаго Отдѣла И. Р. Г. О. «Чаунскій приходъ», свщ. А. Аргентовъ.

Анадырской миссиі, Камчатской епархіи. Выѣхалъ о. Михайлъ изъ „Пятистѣнной“ 13 ноября 1896 года, а возвратился лишь 24 апрѣля 1897 года, пробывъ, такимъ образомъ, въ пути 5 мѣсяцъ и 11 дней (162 сутокъ). Путь этотъ совершался частію на собакахъ, частію верхами на оленяхъ, по пустынному и почти безлюдному пространству, по глубокимъ снѣгамъ; при трехъ сибирскихъ морозахъ приходилось миссіонеру проводить ночи подъ открытымъ небомъ, и та ихъ ночей проведено имъ 25-ть. Первое стойбище чукчей отъ мѣстожительства миссіонера находилось за 765 вер., куда онъ прибылъ лишь 24 декабря. Послѣ долгихъ странствованій, при самыхъ, конечно, неблагоприятныхъ условіяхъ, свойственныхъ только тамошнему краю, на одномъ изъ своихъ пристанищъ, это было уже 5 января 1897 года, на 54 сутки пути, миссіонеръ узналъ отъ чукчей, что въ 10-ти верстахъ отсюда, находится какой-то русскій купецъ, ѣдущій изъ Гижиги въ Ср.-Колымскъ. Какъ ни чувствовалъ себя миссіонеръ утомленнымъ и изнуреннымъ долгимъ путешествіемъ, но слово „русскій“ произвело на него какое-то магическое дѣйствіе, такъ сказать, наэлектризовало его нервы, и онъ не могъ утерпѣть, чтобы не повидаться съ „русскимъ“ въ такой глуши и не поговорить на своемъ родномъ языкѣ, на которомъ онъ уже нѣсколько времени, безъ малаго два мѣсяца не говорилъ, а только мыслилъ. Выпросивъ у хозяина-чукчи оленей, миссіонеръ отправился съ проводникомъ по указанному направленію. Дѣйствительно, чрезъ нѣсколько часовъ онъ уже стоялъ лицомъ къ лицу съ „русскимъ“... 24 февраля 1897 года, на 73 сутки пути, миссіонеръ съ проводникомъ своимъ тунгусомъ перевалилъ Становой хребетъ, избравъ для этого болѣе отлогое мѣсто. 7 марта, на 84 сутки пути, прибыли въ село Марково, Анадырскаго округа, Камчатской епархіи, гдѣ имѣлъ мѣстопробываніе Анадырскій священникъ (о. Митр. Шипицынъ). Тутъ-же находился и начальникъ Анадырскаго округа Г. Говдатти, который предлагалъ миссіонеру остаться здѣсь

до весны, а съ открытiемъ весенней навигаціи плыть съ миссіонерскою цѣлю, по р. Анадыри, къ берегамъ Охотскаго моря, гдѣ, по предположенію, можно много встрѣтить некрещеныхъ чукчей. Но миссіонеръ не рѣшался остаться въ предѣлахъ другой епархіи, не имѣя на то разрѣшенія своего начальства. — Отсюда, изъ с. „Марково“ о. миссіонеру предстоялъ обратный въ свои предѣлы, путь, который совершался, исключительно, на собакахъ съ Анадырцами, ѣхавшими, въ числѣ 17 человекъ, въ Анюйскую крѣпость на ярмарку; куда и прибыли 28 марта, а 24 апрѣля, чрезъ Нижне-Колымскъ (250 в.), о. Михайль прибыли на мѣсто постоянного своего жительства въ „Пятистѣнную“ (въ 150 в.).

Миссіонеръ Сен-Кельскаго стана, іеромонахъ Венедиктъ, отъ 14 октября 1896 г. донесъ, что, въ виду предстоящаго выѣзда его, съ миссіонерскою цѣлю, на сѣверо-востокъ, къ чукчамъ Берингова пролива, отчетность о его дѣятельности не можетъ быть своевременно представлена по трудности и даже неизвѣстности пути сообщеній тѣхъ мѣстностей, куда онъ стремится. Изъ письма его, отъ 5-го декабря 1896 г., съ урочища „Россомачье“, (въ 350 в. отъ Нижне-Колымска), полученнаго въ Иркутскѣ въ мартѣ мѣсяцѣ 1897 г. видно, что выѣздъ его къ носовымъ чукчамъ состоялся 12-го ноября 1896 г. изъ Нижне-Колымска съ чукчей Ваолергинымъ (Айванъ), который обѣщаль, за условленную плату доставить его до носовыхъ чукчей; что поѣздка эта, по словамъ Ваолергина и другихъ знающихъ, продолжится впередъ только мѣсяца 4 или 5. Кроме этого, свѣдѣній отъ миссіонера не получалось никакихъ. Гдѣ онъ, что съ нимъ, неизвѣстно?! Ни духу, ни слуху!.... Наконецъ, 27 ноября миц. 1897 г., получается Предсѣдателемъ миссіонерскаго Комитета, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, адресованное на его имя изъ Америки, изъ С. Франциско, письмо. Внизу конверта подпись: „Беринговъ проливъ, заливъ \*,

\*) Вѣроятно: проливъ, образуемый постояннымъ берегомъ Азіатскаго материка в островомъ Св. Лаврентія.

Св. Лаврентія. Отъ чукотскаго миссіонера іеромонаха Венедикта<sup>4)</sup>. Въ письмѣ этомъ, отъ 29 августа 1897 г., миссіонеръ Венедиктъ сообщаетъ, что онъ 12-го ноября 1896 г. выѣхалъ изъ Нижне-Колымска на сѣверо-востокъ, къ Берингову проливу съ миссіонерскою пѣлюю къ носовымъ чукчамъ. Постная по пути встрѣчающихся чукчей, онъ 12-го линя апрѣля мин. 1897 г., чрезъ 5 мѣсяцевъ, достигъ до береговъ Сѣвернаго Ледовитаго океана, до Чаунской губы; отсюда, лишь 11-го іюля, отправился съ чукчами моремъ, между льдовъ, въ ихъ байдарахъ (лодкахъ изъ тюленьей кожи) и 24 іюля, обогнувъ сѣверо-восточную оконечность Азіатскаго материка, черезъ Беринговъ проливъ, выплылъ въ Восточный океанъ. На чукотскомъ мысу онъ остановился у чукчи Ахтулай въ ожиданіи случая для дальнѣйшаго путешествія въ Анадырскую сторону, къ югу. Случай такой представился только 12 августа, когда чукчи отправились на своихъ байдарахъ на югъ до пролива св. Лаврентія, куда о. Венедиктъ и прибылъ 14-го августа. Здѣсь миссіонеръ остановился въ домѣ американскихъ агентовъ<sup>1)</sup>, которые живутъ съ разрѣшенія начальства Петро-Павловскаго порта для покупки у чукчей оленей<sup>2)</sup>. Здѣсь-то миссіонеръ и остался среди чужихъ ему людей, не имѣя при себѣ ни проводника, ни средствъ для дальнѣйшаго слѣдованія, ни переводчика, чтобы объявиться съ окружающими<sup>3)</sup>. При такихъ-то обстоятельствахъ мы и оставляемъ отца миссіонера. Въ письмѣ своемъ онъ, между прочимъ, проситъ Епархіальное начальство, подать ему руку помощи для обратнаго его выѣзда. Епархіальное начальство отпра-

<sup>1)</sup> Одна американская компанія съ 1895 г. устроила на Чукотскомъ Носѣ складъ товаровъ и обстановка его съ полнымъ комфортомъ: служащіе склада живутъ въ прекрасномъ домѣ, приспособленномъ къ особенностямъ полярнаго климата.

<sup>2)</sup> Американцы вывозятъ отсюда преимущественно оленьи шкуры; но въ последнее время дѣлаются попытки вывозить и живыхъ оленей, чтобы развести ихъ на американской территоріи. (Н. Колдиль. „Иностранцы въ Сибири“. Русскій Вѣстникъ. Декабрь 1897 г.)

<sup>3)</sup> Нѣкоторые полярные мореплаватели утверждаютъ, что между береговыми чукчами трудно встрѣтить челоуька, говорящаго по-русски, за то можно встрѣтить говорящаго по-англійски. (Свѣтъ. 1897 г. № 343.)

вило г. Охотскому Исправнику жалованье о. Венедикта за 2-ю половину мѣнувшего года съ просьбою, доставить деньги эти черезъ начальника Анадырскаго края миссіонеру іеромонаху Венедикту.

### 6.) Походные священники и ихъ дѣятельность.

Кромѣ чукчѣй, въ Якутской епархіи есть не мало и другихъ инородцевъ: тунгусовъ, ламутовъ, юкагировъ, кочующихъ по громаднымъ безлюднымъ пространствамъ области. Хотя всѣ они уже крещеные, но не менѣе нуждаются въ духовномъ пастырѣ, который-бы хоть разъ въ годъ могъ посѣщать ихъ для исправленія христіанскихъ требъ и для утверженія ихъ въ правилахъ христіанской нравственности. Эта обязанность лежитъ на такъ называемыхъ походныхъ священникахъ, которыхъ въ епархіи четыре. Они ежегодно объѣзжаютъ громадные свои приходы. Каждый изъ нихъ, завѣдуя известнымъ райономъ, имѣетъ и опредѣленный пунктъ для постоянного мѣстожительства. Въ Якутскомъ округѣ два походныхъ священника: одинъ изъ нихъ, о. Іоаннъ Поповъ, проживая въ самомъ Якутскѣ, посѣщаетъ тунгусовъ 7-ми кангаласскихъ родовъ, кочующихъ по рр. Алдану, Амгѣ, Синѣ и отдаленныхъ инородцевъ Якутскаго округа и частію Вилюйскаго; другой, — іеромонахъ Парсений, проживаетъ то при приходской Оймяконской церкви за 1000 в. отъ Якутска, то при р. Сеемчанъ, притоку Колымы, за 2000 вер. отъ Якутска; онъ въ теченіе 1897 г. по своему району сдѣлалъ всего пути 1420 вер., исповѣдалъ и приобщилъ св. таинъ 450 чел., окрестилъ 34 младенца, отпѣлъ 17 человекъ. Походный священникъ, Колымскаго округа, о. Александръ Поповъ, завѣдуя ламутами Дельянскаго и Уягайскаго родовъ, юкагирами и частію якутами Колымскаго округа, проживаетъ въ Средне Колымскѣ. (Ламуты кочуютъ по восточной, а юкагиры по сѣверо-западной сторонѣ отъ Средне-Колымска). Къ ламутамъ и юкагирамъ, какъ сообщаетъ о. Александръ, провизать весьма трудно по совершенному бездорожью и посто-

явному ихъ передвиженію. Въ теченіе минувшаго 1897 г. о. Александръ совершилъ всего пути по своему району, по туземному расчету, 1425 в.; причастилъ св. таинъ 715 чел., въ томъ числѣ 19 прокаженныхъ, окрестилъ 65 младенцевъ, повѣнчалъ браковъ 14, отпѣлъ 31 челов. Въ Вилюйскомъ округѣ одинъ походный священникъ отецъ Александръ Поповъ, проживая при приходской Угулятской церкви, за 950 вер. отъ г. Якутска, достигаетъ въ своихъ разъѣздахъ до озера Жессея въ Туруханскомъ округѣ Енисейской губерніи. О дѣятельности походнаго священника Вилюйскаго округа Комитетъ свѣдѣній еще не получилъ.

Походный священникъ Якутскаго округа, о. Іоанъ Поповъ, въ концѣ минувш. и въ началѣ текущаго года, для исправленія христіанскихъ требъ, совершилъ обычные разъѣзды къ тунгусамъ своего района, а частію и района Вилюйскаго походнаго священника, такъ какъ тунгусы эти живутъ отъ своего священника за 750 верстъ, а отъ обычнаго пути о. І. Попова только за 160 в. Онъ исправляетъ у нихъ христіанскія требы по ихъ убѣдительно й просьбѣ. Въ просьбѣ ихъ, хотя и чужеприходныхъ, нельзя и отказать, если принять во вниманіе, съ одной стороны, то разстояніе, какое отдѣляетъ ихъ отъ мѣстнаго своего священника, съ другой стороны, — мѣстность, почти безлюдную и лишнюю пути сообщеній, такъ что обязанность вывозить къ себѣ своего священника была бы для нихъ непосильною тягостію. Первая поѣздка о. Іоанномъ совершена лѣтомъ съ 20 іюня по 10 іюля м. г. по правой, восточной, сторонѣ р. Лены, по притоку ея Амгѣ. Въ этотъ путь сдѣлано 805 верстъ. Вторая поѣздка совершена зимой съ 20 декабря м. г. по 20 января настоящаго года, по лѣвой, западной, сторонѣ р. Лены, по притоку ея Сивѣ. Въ зимнюю поѣздку о. Іоаннъ выѣзжаетъ изъ Якутска, обыкновенно, по Вилюйскому тракту и, пройдявъ по нему 110 вер., сворачиваетъ влѣво, на р. Чухья, по которой вслѣдуетъ первое стойбище тунгусовъ, въ

150 веръ въ сторонѣ отъ Вилюйскаго тракта. Въ зимнюю поѣзку одѣлано пути 1660 вер. Всего, въ теченіе отчетнаго года, о. Іоаннъ проѣхалъ для исправленія христіанскихъ требъ среди тунгусовъ и отдаленныхъ отъ своихъ приходовъ якутовъ 2465 вер.; исповѣдалъ и причастилъ Св. Таинъ 316 тунгусовъ (170 м. п. и 146 ж. н.), 117 якутовъ (55 м. п. и 57 ж. н.), браковъ тунгузскихъ и якутскихъ 18, окрестилъ младенцевъ 93, отиѣлъ 56 чел. Кроме того, присоединилъ къ православію 3-хъ молоканъ (муж. 60 л. и 2 женщины) и одного старообрядца 26 лѣтъ. О. Іоаннъ въ своихъ запискахъ, между прочимъ, обращаетъ вниманіе на то обстоятельство, что за последнее время въ занятяхъ и образѣ жизни нѣкоторой части тунгусовъ его района произошли значительныя перемѣны, благодаря которымъ названіе „бродячихъ“ становится для нихъ все менѣе подходящимъ. Главною причиною этой перемѣны онъ считаетъ постепенный упадокъ звѣринаго промысла въ мѣстахъ постоянныхъ тунгузскихъ передвиженій; въ поискахъ за добычей тунгузъ забирается все далѣе на окраины области и даже за предѣлы ея. И отдаленный, за предѣлами области, отхожій промыселъ прежде былъ для тунгуса гораздо благоприятнѣе по количеству добываемаго пушнаго звѣря, чѣмъ въ последнее время. Прежде тунгузъ былъ зажиточнѣе: онъ легко пріобрѣталъ, несмотря на высокія цѣны, разные привозные предметы роскоши, какъ-то: табакъ, чай, сахаръ, хлѣбъ, цвѣтныя сукна, шелковыя матеріи, а равно и продукты якутскаго скотоводческаго хозяйства, какъ-то: масло и сало, жирное кобылье мясо и проч. Постепенно, такимъ образомъ, тѣ и другіе продукты обратились для тунгуса въ предметы первой необходимости, безъ которыхъ онъ уже не можетъ обойтись. Промышленники тунгузы, отправляясь въ дальніе отхожіе промысла, стали оставлять, въ последнее время, у якутовъ на пропитаніе свои семьи, которыя постепенно вовлекались въ скотоводческое хозяйство якута. Это-то послѣднее обстоятельство, вынуждаемое голодовками и уменьшеніемъ промысловъ,

привязывает тунгуса къ мѣсту новаго хозяйства, которое постепенно обращаетъ его изъ бродячаго въ полуосѣдлое состояніе. Этотъ переходъ тунгуса отъ бродячаго къ осѣдлому образу жизни могъ-бы незамѣтно и постепенно совершиться и въ болѣе короткій періодъ времени, если-бы не встрѣчалось главнаго препятствующаго къ тому обстоятельства, а именно: крайній недостатокъ пригодныхъ земель для занятія земледѣліемъ и для развитія скотоводства. Хотя нужно замѣтить, недостатокъ земель весьма относителенъ: у якутовъ много есть окраинныхъ и ненужныхъ имъ самимъ земель, но пригодныхъ подлѣ хлѣбопашества и для пастбы скота. Землями этими якуты и сами не пользуются и тунгусамъ не уступаютъ. Тунгусы, по мѣрѣ осѣдлости, естественно, стануть селиться около якутскихъ жилищъ, что не только облегчитъ посѣщеніе ихъ походнымъ священникомъ, но и сдѣлаетъ существованіе этого священника для нихъ излишнимъ, такъ какъ селенія эти будутъ находиться, по большей части, на недалекомъ разстояніи отъ постоянныхъ приходскихъ церквей, къ которымъ ихъ и приписывать, какъ постоянныхъ прихожанъ. Изъ такихъ постоянныхъ приходо въ Якутскомъ округѣ о. Іоаннъ называется: Бологурскій, Накарскій, Качикатскій, Саняхтатскій и Одуинскій. Что-же касается походнаго священника, то дѣятельность его тогда можетъ быть направлена исключительно на сектантовъ области.

Закончимъ настоящій отчетъ пожеланіемъ добрыхъ успѣховъ въ дальнѣйшей дѣятельности Комитета и миссіи, засвидѣтельствуемъ отъ лица Предсѣдательствующаго искреннюю признательность и благодарность всеѣмъ, принимающимъ участіе въ дѣлѣ миссіонерства, какъ личнымъ трудомъ, такъ и денежными пожертвованіями и членскими взносами, надѣясь и въ будущемъ на ихъ благосклонное вниманіе и матеріальную поддержку.

Секретарь Комитета *М. Трифоновъ.*

г. Якутскъ 1898 года марта 8 дня

## Отдѣлъ неофіціальній.

Положеніе церковнаго и школьнаго строительства.

Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ январю 1898 года.

Полезьа содѣйствія крестьянамъ въ Сибири при постройкѣ сознавалась уже давно. Еще въ 1885 г. въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру III благоугодно было начертать на всеподданнѣйшемъ отчетѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, свѣдѣтельствовавшемъ о недостаткѣ церквей въ Сибири: «На это надѣ обратить вниманіе жертвователей; тутъ дѣйствительно можно жертвовать съ пользою».

Его Императорское Величество благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проѣздѣ своемъ въ 1891 г., въ бытность Часлѣдникомъ Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ малочисленностью церквей на пути своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи въ началѣ 1893 г. Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоугодно было вспомнить о лично имъ видѣнной и пречувствованной нуждѣ въ Сибири церквей, и, въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Сибирской линии на остатки отъ суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; за то вскорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высокому почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Бозѣ почившаго Императора

Александра III, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ пріемъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца, дано названіе фонда Имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ сдѣланъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры, со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро умножаться и расти.

Въ это время изъ Тобольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переселенцевъ, раздался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Богдановичъ описывалъ нравственныя и страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишенныхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій человекъ привыкъ искать въ храмѣ у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской дороги коммисіею рѣшено было помочь Тобольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Тобольскій губерніи.

О столь же настоятельной нуждѣ въ церквахъ и школахъ свидѣтельствовалъ и Томскій губернаторъ; на всеподданнѣйшемъ рапортѣ его о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ церквахъ и школахъ для переселенческихъ селеній, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: «Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу».

Съ тѣхъ поръ дѣло церковнаго и школьнаго строительства, поддерживаемое неослабимъ притокомъ пожертвованій, распространилось на многія станции Сибирской дороги и на многочисленные поселки въ губерніяхъ: Тобольской, Томской и Вишуйской и въ областяхъ Амурской и Приморской.

Особенно важное въ настоящемъ дѣлѣ значеніе имѣеть 1897 годъ, по обильному притоку пожертвованій, исходящихъ отъ лицъ нашей Высшей духовной іерархіи и вообще отъ духовенства, благодаря Комитетамъ, учрежденнымъ въ Москвѣ, Астрахани, Ярославлѣ и Твери и доставившимъ въ теченіе прошедшаго 1897 года 10.445 р.

Изъ числа наиболѣ крупныхъ пожертвованій отъ мирянъ, поступившихъ въ истекшемъ 1897 году и въ январѣ мѣсяцѣ 1898 года, слѣдуетъ указать на 25.000 р., внесенныхъ супругами Бавскими, 10.000 р. — женой генералъ-майора Е. И. Кукель, 10.000 р. — тайнымъ совѣтникомъ Н. А. Терешенко, 10.000 р. — потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ И. А. Колесниковымъ, 4.000 р. — ученымъ мастеромъ О. А. Акимовымъ, 3.000 р. — душеприказчикомъ г-жи А. Т. Короленко, а также на крупныя суммы въ 39.673 р., 15.000 р., 11.000 р. (отъ г. Н. Н.), 10.000 р. (отъ г. А. Ф.), 7.000 р., 6.000 р., 5.000 р. (отъ г. А. Ф.), и 3.000 р. (г. А. И. В.), доставленныя лицами, пожелавшими остаться неизвѣстными; о Іоанномъ Сергеевымъ въ теченіе истекшаго года было пожертвовано 7.310 р. О пожертвованіяхъ лицъ, нескрывшихъ своихъ именъ, было донесено до свѣдѣнія Государа Императора, причѣмъ Его Величеству благоугодно было повелѣть благодарить жертвователей.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Феодоръ Стуковъ.  
 Печатать дозволяется Якутскъ, Апрѣля 30 дни, 1898 года.  
 Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.